

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

DEPOSITO LEGAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 . 75 .
Un semestre.	7 . 50 .
Un año.	15 . . .
Ultramar y extranjero.	80 . . .
Número suelto.	05 . . .
Atrasado.	25 . . .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 4.—Viernes.—San Pedro Crisólogo, Obispo y confesor; San Felix, Obispo, y Santa Bárbara, virgen y mártir, de quien es el rezo con rito doble y color encarnado.

Clerecía.—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la oración, celebra su función mensual con misa y comunión á las siete y media de la mañana, y por la tarde á las cinco piadoso ejercicio, en el que habrá sermón.

Adoratrices.—Sigue la novena anunciada. Purísima Concepción.—Prosiguen los cultos anunciados, siendo orador el Sr. Peireira.

EL CLIMA DE SALAMANCA

V Y ÚLTIMO

Llegados al término de nuestro trabajo, después de haber examinado aisladamente cada uno de los más principales fenómenos atmosféricos, cúmpenos tratar ahora de encontrar alguna relación, que necesariamente ha de existir, entre las citadas observaciones meteorológicas.

En efecto, por poca Física que se sepa, cualquiera da por sentado que una subida en la columna termométrica, indicando un aumento de temperatura, que por consecuencia ha de producir una dilatación en las capas de aire de la atmósfera, será seguida necesariamente de un descenso en la columna barométrica, manifestando la disminución de presión. La consideración de este y otros casos análogos ha sido la causa sin duda de que, por los extraños á esta clase de estudios, se haya creído encontrar una ley general y fácil, que los dedicados á la meteorología no han visto todavía.

Aunque ya en artículos anteriores hemos indicado en qué condiciones de observación, los meteorólogos se atreven á formular algunas conclusiones, bastará para nuestro objeto citar uno de los casos frecuentes en que la relación entre dos fenómenos meteorológicos no permite afirmar cuál de dichos fenómenos es causa y cuál efecto. Cuando en Noviembre de 1890 se observaba un descenso anormal de temperatura, acompañado de un régimen general de altas presiones, aunque en otra ocasión se hubiera dicho que lo primero era causa, y lo segundo efecto, un distinguido meteorólogo español creyó poder afirmar que la subida del barómetro era la causa del descenso del termómetro.

Así es, que prescindiendo de consideraciones técnicas no inoportunas ciertamente, pero sí extrañas á la índole de estos artículos, consignemos datos, los cuales ya que no puedan presen-

ciencia, no vayan desprovistos de esa veracidad que presta lo que se llama probabilidad matemática.

Fijándonos primeramente en la relación entre la temperatura y presión media de un año determinado, con el número de días de nieve, observamos que los años 1883, 1885, 1886, 1887 y 1888, en que el número de días de lluvia ha excedido de 10, la temperatura media ha sido siempre inferior á la normal, la presión atmosférica también inferior á la normal en general. Únicamente el año 1883 la presión ascendió á 693,7, dos milímetros más alta que la ordinaria, pero quizá estuviera compensada con la baja extraordinaria de temperatura, del año citado, que como dijimos en el artículo correspondiente, fué el minimum entre todos los años observados.

Alguna ley parece notarse también entre la dirección del viento y el número de días de lluvia anual.

Así el año 1887, que fué en el que llovió menos, dominó la dirección E. del viento.

El año 1885 fué en el que se recogieron el mayor número de milímetros de agua, 486, y precisamente en este año se observó la mínima presión media anual de 692,1 milímetros. La temperatura media de este año, que no subió de 11°,8 influyó sin duda en que el número de días de nieve alcanzara la cifra de 18, número solamente inferior al del año 1888, que fué, como hemos dicho, en el que se observó el maximum de 28 días. La dirección del viento en este año de 1885, fué ONO., dominando también el ESE. Esta última dirección dominó también en el 1888, y esto debe tenerse en cuenta.

El viento S. que en nuestros climas suele provocar la lluvia indefectiblemente, dominó acompañando al NO. en 1884; pero debido sin duda á que la presión barométrica no bajó de la normal 693,5 y á que la temperatura media fué de las más bajas 11,8, el número de días de lluvia no pasó de 76.

En resumen, y sin que preguntemos cuál es causa, y cuál efecto, por las razones expuestas al principio, es notable que en los cinco años que ha dominado exclusivamente el viento NO. la presión atmosférica no ha sido muy inferior á la normal, llegando, por el contrario, en 1882 al maximum de 695,2 mm., que no se ha vuelto á observar en los restantes años que hemos

ha bajado tampoco de la normal más que 2 décimas de grado en 1878.

Y por no hacer interminables estos artículos, damos fin á nuestro trabajo, para cuya publicación hoy no nos ha movido la pretensión de contribuir al estudio climatológico de nuestra península, á imitación de lo que se hace en otras naciones, pero si hemos creído de interés para nuestros lectores de Salamanca, el conocimiento de las observaciones que hemos presentado á su curiosidad.

J. D. B.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 2 de Diciembre

El Consejo de ayer

Nada tengo que añadir á la relación que hice por telégrafo de este Consejo: no queda por referir más que los comentarios que esta tarde se han hecho en los círculos políticos.

Se sabe que el Sr. Cánovas dijo ayer á sus compañeros de gabinete que no había más remedio que introducir todas las economías que fueren posibles en los presupuestos parciales para acercarse á la nivelación ya que el gobierno estaba convencido, por desgracia, de que es imposible llegar á ella.

El de Gobernación se encontró ya formuladas por el Sr. Silvela las que pueden hacerse en su departamento; mas para que los gastos resulten disminuidos, ha hecho una modificación, digna de aplauso porque reduce gastos, lamentable por que echa abajo un proyecto muy recomendable del Sr. Silvela.

Cierta cantidad que éste economizaba la destinaba al aumento de Guardia civil, de que tanto se necesita para la seguridad individual, aumento mandado hacer por una ley. El Sr. Elduayen prescinde de él y deja convertida en economía la cantidad que para este objeto estaba destinada.

Los de Marina y Guerra no saben cómo acometer la empresa de rebajar sus presupuestos por temor á las quejas de los militares: el de Hacienda ha encontrado el medio de economizar en la supresión de las Administraciones económicas y el de Gracia y Justicia en la reducción de Audiencias de lo criminal.

Después de todo nada se ha acordado en definitiva; pero si se atreven á hacer esas econo-

presenten al Congreso, vendrán las influencias de los distritos y las dificultades políticas que son invencibles para todos los gobiernos.

En cuanto al empréstito, nada hay de novedad en lo que el Sr. Cánovas dijo: ya se sabía que entre la casa Rosthchild y los Bancos de París y de los Países Bajos hay de antiguo rivalidad y que si el Gobierno opta por unos tiene que renunciar el apoyo de los otros. El Banco de España no se encuentra en disposición de nuevos préstamos al Tesoro; pero hay que esperar á que éste resuelva si se decide ó no por hacerlo.

En Bolsa

En la tabla de anuncios oficiales de la Bolsa ha aparecido esta tarde un aviso, haciendo saber que cuatro agentes han dejado de cumplir sus compromisos en la liquidación de Noviembre. Algunos de ellos han desaparecido de Madrid.

Este quebranto ha llevado á la Bolsa alguna desconfianza y se advierte en las pocas contrataciones á diferencia que se vienen haciendo estos días.

Los precios no han bajado; únicamente las acciones del Banco han bajado hoy. El descubrimiento hecho en Barcelona de Billetes Hipotecarios de Cuba, emisión de 1890, no ha influido nada en la cotización.

Los cristianos en China

Las últimas noticias recibidas del Celeste Imperio no son más satisfactorias que las anteriores. Los rebeldes aumentan su ejército y marchan sobre Pekin, asesinando y martirizando á su paso á cuantos cristianos encuentran sin respetar edad ni sexo.

Lostelegramas que reciben las agencias y los periódicos extranjeros contienen detalles inverosímiles que demuestran claramente que los que los inventan no tienen perfecto conocimiento de aquel imperio: en uno de ellos hemos visto que dice: «no es cierto que peligre el imperio: la mayoría de los mandarines son fieles al Emperador, el cual cuenta con la adhesión de más de 200.»

Medrado estaría el emperador si no tuviera más que doscientos mandarines fieles, en un país donde pasan de 9.000 los que hay; pero aun con estos errores, no se puede dudar de que lo esencial de las noticias que de allí se reciben son ciertas, y lo esencial es que han sido muchos los cristianos asesinados, entre los cuales han sufrido el

martirio primero y la muerte después siete misioneros belgas, que son los únicos que había.

Dicen los telegramas que no peligrará el imperio por esta insurrección; pero un país tan vasto como China no se puede dominar por la fuerza y una insurrección como esta prueba que se ha perdido el vínculo moral con que estaban unidos pueblo y monarca. Los rebeldes se han acercado á 300 millas de distancia de la inmensa muralla de la metrópoli, y el emperador se encuentra poco menos que prisionero dentro de la gran Ciudad.

Inglaterra y Francia que vienen disputándose el predominio de su influencia en China, han llevado allí la moral de las revoluciones y ahora que ven con espanto el fruto de esa política, pretenden que todas las naciones de Europa intervengan en el conflicto é impongan al Emperador el deber de reprimir á los insurrectos llamando á todas las naciones para que presten su concurso en esta obra humanitaria. Pero todos los ejércitos que Europa envíe á China son insignificantes al lado del inmenso número de hombres que pueden llegar á reunir los insurrectos. El Emperador ofrecerá todo lo que se le pida; pero le sucederá lo mismo que al de Marruecos y es que para defenderse él quisiera tener fuerzas, cuanto más para amparar á los europeos.

La situación de China es verdaderamente grave: el imperio ha llegado al principio del fin, y los gobiernos de Europa que allí tienen intereses que defender, no deben descuidarse y por lo pronto deben mandar buques que recojan y amparen á los infelices cristianos que tienen amenazadas sus vidas por los salvajes insurrectos.

Los católicos en Francia

Es muy consolador el espectáculo que ofrece en los actuales momentos la vecina república. Francia es un país desmoralizado: las ideas disolventes de la Revolución echaron allí raíces más profundas que en ninguna parte: el ateísmo y el racionalismo declararon la guerra á la fe y hay una inmensa población corrompida que sólo siente latir su pecho cuando se levanta un Boulanger que grita, aunque descienda hasta el crimen del suicidio ó una madame Guillermine que predique el amor libre y la disolución de la familia.

Pero en medio de esa corrupción y de esa locura, surge otra gran masa más valiosa por su número y por su clase que conserva la fe religiosa á través de tantas contrariedades y perniciosos ejemplos, y cuando aparece un Prelado víctima de la impiedad y del fanatismo revolucionario, se muestra valerosa y decidida arrostrando todos los peligros y poniéndose con denuevo frente á frente de los enemigos de la Iglesia.

Mons. Gouthe Soulard es hoy en Francia la bandera izada por los católicos de la República. La llegada del Arzobispo á su Diócesis de Aix ha sido una explosión de entusiasmo popular, en señal de protesta contra sus per-

aquella villa, las avenidas de la estación estaban invadidas de millares de hombres, mujeres y niños deseosos de victorearlo. Los masones gritaron ¡viva la república! y los católicos contestaron con ¡vivas al Arzobispo! que ahogaron la voz de sus enemigos y les impusieron silencio.

Los católicos de Lyon hicieron no menos entusiastas manifestaciones al Sr. Arzobispo de Aix á la entrada y á la salida de la Basílica en cuya cripta dijo misa el día 29. La subscripción abierta en *El Figaro* y otros periódicos, á pesar del proceso incoado contra éste, de que ayer hablé, han dado tan grande y repentino resultado que esos diarios han tenido que prescindir de publicar las listas de donantes porque sus nombres no caben en sus columnas.

Los periódicos avanzados tratan de quitar toda importancia al acto de Mons. Gouthe Soulard; pero téngala ó no, lo cierto es que no tienen más remedio que reconocer que en Francia tiene tanta fuerza en la opinión el catolicismo, que no podrán desterrarlo los republicanos por mucho que se empeñen en ello.

Consejo de la Armada

Esta tarde se reunió el Consejo ordinario de la Armada, acordando lo que sigue: las bases generales para sacar á concurso entre las casas españolas, la construcción de dos juegos de máquinas de fuerza 15.000 caballos, con destino al crucero *Cardenal Cisneros* de 7.000 toneladas.

Propuso que entre las casas constructoras nacionales, también se anuncie un concurso, para suministrar casquillos metálicos con aplicación á la artillería de tiro rápido.

CRÓNICA

Sesión del Ayuntamiento

Se abrió bajo la presidencia del señor Girón y con asistencia de los concejales señores Fernández del Campo, Esteban, Espino, Petit, Sánchez Pérez, García, Pardo, Valhondo, Murga, García Polo, Pozueta, Núñez, Robles, Cáceres y Santos Zancajo.

Dada lectura de ella, se aprobó el acta de la anterior pasando enseguida á la

ORDEN DEL DÍA

Se aprobó un informe concediendo á la junta de prisiones una subvención para la escuela que en la cárcel sostiene el Protectorado de Industrias.

Pasó á informe una comunicación de la Comisión provincial relativa al pago de los créditos que aquella tiene con el Municipio.

A la comisión correspondiente una solicitud de D. Emilio Bermejo pidiendo rebaja en el precio de su encabezamiento.

Se aprobaron sin discusión las solicitudes informadas siguientes:

Una de D. Francisco Colomé pidiendo licencia para revocar la fachada de su casa número 12 de la calle de las Mazas.

Otra de D. Mariano López para hacer una toma de aguas de la cañería de distribución con destino á la casa número 20 de la plaza Mayor.

Otra de la sociedad «Ramos, Santos y Compañía» de igual objeto que la anterior para la casa número 3 de la calle del Prior.

de agua la casa número 3 de la calle del Azafranal.

Doña Leonia Antonio para construir un sotabanco en su casa número 3 del patio de Comedias.

D. Francisco González Andrés para edificar según planos en el solar de su propiedad sito en el paseo del Rollo.

D. Fermín García Pedraz para idem id. en id. id.

D. Juan Benito Rodríguez y otros dos vecinos propietarios de casas en la calle de Quintana para que se eviten los perjuicios que ocasiona á sus fincas la tubería de distribución.

D. Francisco Sánchez Martín y don Francisco Téllez para ejecutar obras de seguridad en la casa número 2 de la calle de Toro.

Se aprueba un informe de la Comisión de Obras sobre la proposición de ensayo de nuevo empedrado hecha por el concejal señor Esteban.

Después de una ligera discusión se aprueba el informe sobre la proposición del señor Pozueta para el arreglo del camino de la Estación, autorizando al Alcalde para que nombre una comisión que entienda en este asunto.

Se da lectura del informe relativo á la proposición del señor Girón sobre desaparición del salón Artístico.

El señor Núñez combate el informe diciendo que la desaparición de los cajones y del salón perjudican los intereses del Municipio sin mejorar la parte estética, y que no habiendo presupuesto en la corporación para hacer los jardines, cree no debe llevarse á cabo la reforma que se intenta.

El Sr. Murga contestando á la bien razonada peroración del Sr. Núñez, hace notar que existe presupuesto en la corporación y que el barracón no produce ni la mitad de lo que su denodado paladín ha dicho.

Insiste nuevamente el Sr. Núñez hablando de los grandes perjuicios que á los industriales de los cajones se les irrogan y con este motivo hace constar su voto en contra de tamaño atropello.

Rectifica el Sr. Murga y contestando á la nueva y contundente razón del Sr. Núñez dice que aun con harto dolor de su parte entiende que antes que los sagrados intereses de las industrias manufactureras de los cajones están los de la corporación.

Continúa la discusión entre los señores Cáceres, Valhondo y Núñez, y por último, se acuerda autorizar al Alcalde para que ejecute el informe en el momento en que tenga fondos la Corporación para ello. (Entran en el salón los señores Iscar y López Pérez).

Se da cuenta de no haber tenido licitadores la subasta de mimbres de la chopera de San Vicente, acordándose citar nueva fecha para otra.

Por mayoría se aprueba una comunicación del Arquitecto municipal haciendo una proposición de embaldosado de mármol para el despacho de la Alcaldía.

Se da lectura de una comunicación del Presidente de la Audiencia interesando la ejecución de algunas obras en los locales de la misma.

El Sr. Valhondo, después de hacer notar el mal estado de aquel edificio, pide se declare urgente la comunicación leída y se discuta en el acto y después de un corto debate entre los señores López Pérez, Núñez y él, se acuerda hacer por el pronto las obras más necesarias en el mencionado local.

Pasan después á informe de las comisiones varias solicitudes de escaso interés.

Se da conocimiento del pliego de condiciones y proposición para la adquisición en pública subasta de veinticuatro uniformes para los individuos del cuerpo de bomberos.

Impugnando la proposición que califica de informal el Sr. López Pérez, dice que no habiendo material de incendios alguno, cree es inútil pensar en uniformar á los bomberos.

El señor Petit, defendiendo la proposición, hace ver que el material de incendios está muy completo y que si el Sr. L. Pérez quiere convencer-

á votación, queda aprobada por mayoría la citada proposición.

Queda sobre la mesa un informe del Gobernador civil sobre un acuerdo de la Junta provincial de Sanidad.

Queda desechada la proposición de los Sres. Cáceres y López Pérez respecto á provisión por oposición de la plaza de Secretario y voto particular de la misma, después de una larga discusión, con intermedios de diccionario de la lengua y otras cosas muy curiosas de D. Paulino.

Se acuerda nombrar Secretario interino al oficial 1.º de secretaría, desestimando la solicitud de los escribientes don Rafael Delgado y don Manuel Piñuela.

Queda aprobado un informe de la comisión respectiva sobre una comunicación del Alcalde de Zaragoza y dáse por terminado el despacho del día.

El señor Núñez pide la palabra y en una larga peroración recuerda el mal estado en que se encuentra la administración del impuesto de consumos, calificando su estado actual de *horroroso, exorbitante y trascendental*. A este propósito lee varios datos comparativos de ingresos y gastos en los últimos cuatro años; propone reformas en el personal de dicho ramo, suprimiendo algunas plazas que cree son inútiles, terminando por indicar el nombramiento de una comisión á fin de organizar la administración.

El Sr. Presidente hace ver al señor Núñez con datos oficiales la mejoría que con el actual Ayuntamiento ha tenido la administración de consumos, brindándose él á prestar su auxilio á dicho señor para practicar cuantas gestiones puedan redundar en mejora y fomento de dicho ramo.

Rectifica el Sr. Núñez y tomando parte en la discusión el Sr. Torres propone la división de la Corporación en secciones que semanalmente se encargen de vigilar al personal del ramo, dando un informe de su estado.

El Sr. Petit cree que debe encargarse de este trabajo la Comisión de Hacienda.

Después de algunos incidentes, se acuerda autorizar al Presidente para el nombramiento de la citada comisión, quedando terminada la discusión.

El Sr. Valhondo interesa el pago de los derechos de cierto perito nombrado por el Ayuntamiento para la tasación de unas fincas.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

NOTICIAS

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden disponiendo se establezca en Puente deume una Aduana de tercera clase.

—Otra ídem que se habiliten los puertos «Las Goteras» y «Calabeyanas», demarcación de la Aduana de San Pedro de Pinatar (Murcia), para el embarque de sales marinas.

Guerra.—Real orden circular disponiendo que los individuos correspondientes al segundo reemplazo de 1885 comprendidos en las tres situaciones á que se refiere al art. 7.º de la ley de reclutamiento de 11 de Julio de 1885, pasen á situación de segunda reserva á partir del día 12 del mes actual.

Fomento.—Real orden anunciando á traslación la cátedra de derecho mercantil de España y principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Salamanca.

Ultramar.—Real orden declarando que procede admitir un recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo de la comisión provincial de Matanzas, que declaró nulas las elecciones municipales celebradas en los días 4, 5, 6 y 7 de Mayo último.

Podemos adelantar á nuestros lectores el programa de la solemne velada inaugural que la Academia de Meléndez Valdés celebrará en la tar-

la tarde y en el Paraninfo de la Universidad.

1.ª Parte.

- 1.º *Sinfonía.*
- 2.º *Momoria de los trabajos realizados por la Academia en el curso anterior*, por el Secretario D. Enrique Martínez Chalons.
- 3.º *Lectura de la poesía titulada La Tempestad*, original del Académico D. Mariano Arenillas.
- 4.º *Lectura de un trabajo literario sobre la Enseñanza universitaria en España*, original del académico don Francisco Carrera González.

2.ª Parte.

- 1.º *Sinfonía.*
- 2.º *Lectura de la leyenda Decimos ayer*, del P. Restituto del Valle, premiada en el último certamen celebrado por esta Academia.
- 3.º *Lectura de la oda Profecía del Tajo*, del Maestro León.
- 4.º *Discurso del Presidente D. José García Revillo*, sobre la conveniencia de que esta Academia lleve en adelante el título de «Academia de Fray Luis de León».

No podrá presidir esta sesión como se pensaba el Sr. Decano de la Facultad de Filosofía y Letras, D. Santiago S. Martínez, presidente honorario de la Academia, por hallarse aún enfermo.

El Emperador del Brasil D. Pedro de Alcántara, según dice un periódico de París, asistió a la última sesión de la Academia de Ciencias. En cuanto entró en el salón, formaron alrededor de él los Académicos en círculo numeroso, entablado una animada conversación sobre asuntos científicos, distinguiéndose entre los interlocutores el eminente Fizeau, Dautrez y Lacaze-Duthiers.

D. Pedro de Alcántara anunció su próximo viaje al mediodía de Francia.

LA DESGRACIA

DE ESTA MAÑANA

A la una ó una y media de esta mañana el sereno que presta sus servicios en la calle de Libreros fué avisado por la dueña de una de las casas de huéspedes de dicha calle de que en su casa se había dado muerte un joven que habitaba en ella en clase de pupilo.

Acto continuo el vigilante nocturno notició á otro compañero suyo lo ocurrido y ambos partieron á dar aviso del suceso al señor Juez de instrucción y médico forense.

Las autoridades

La primera que se personó en el lugar de la ocurrencia fué el Alcalde de la capital Sr. Girón, quien á su llegada procuró tomar á varias personas de las que allí había informes de lo ocurrido, pasando inmediatamente al patio de la casa, en donde se encontraba tendido el infeliz suicida. Al ver que éste aún tenía vida, preguntóle quién le había inferido las heridas que tenía, á cuya pregunta respondió el interrogado que él mismo.

Momentos después el Sr. Girón repitió su pregunta ante la presencia del médico Sr. Ortiz y de otras varias personas, habiendo obtenido idéntica contestación.

Poco tiempo después se presentaron el juez instructor y el médico forense, practicando las primeras diligencias para la averiguación de los hechos y cura del herido.

La herida

Reconocida ésta por los facultativos allí presentes Sres. Ortiz y La Riva, convinieron en que era de carácter gravísimo, y producida probablemente con una navaja de afeitar que se encontró allí, con la cual seguramente el desgraciado individuo se había seccionado todas las partes blandas de las regiones anteriores y laterales del cuello, interesando todos los principales vasos y órganos de los mismos.

Al poco tiempo de practicada la primera cura, el herido se quejó de que le hacían daño en la cabeza espirando momentos después sin poder

La víctima

Llamábase José Vázquez y Vázquez, tenía 25 años y era natural de Encinasola (Huelva), encontrándose en la localidad desde hacía dos años en concepto de empleado en la Administración de propiedades.

Referencias del suceso

Según varias personas de la casa, José Vázquez padecía desde hacía algunos días debilidades en las facultades intelectuales, habiendo sin duda alguna llevado á cabo su fatal determinación debido á dichos excesos.

Consecuencia lógica de la relajación de costumbres, ignorancia en materia religiosa y aberración del buen sentido de que son víctima desgraciadamente una no pequeña parte de nuestra moderna juventud.

VARIEDADES

POLÉMICA LITERARIA

Á la ilustre escritora Doña Emilia Pardo Bazán

II

(Continuación)

Ya sabe Vd. que no soy de los que exigen irremisiblemente *fin ó tendencia moral* en las obras literarias; pero la Filosofía cristiana y la Teología me ponen en la precisión de no admitir que el fondo de las ideas, que la doctrina moral, distinta y todo del arte, nada influya en su perfección ó decadencia, ni merezca la atención del crítico literario, sobre todo si es católico. Aunque no se admitiera esta influencia del fondo filosófico sobre la excelencia de la forma, el simple título de cristianos nos impone la obligación de la protesta, sin que valgan sutiles distinciones para eludirlo. Contra quien diese una bofetada á mi madre, mi primera impresión sería de indignación, sin curarme para nada de si la bofetada se dió con todos los primores del arte del *boxeo*. Harto tolerantes somos al permitir las alabanzas, antes ó después de la protesta, á quien cada día abofetea el rostro de nuestra madre la Iglesia católica: pero prescindir de la reprobación enérgica á pretexto de que se habla de arte y no de moral, como si dijéramos, del *boxeo*, y no del amor materno, indica cuando menos tibieza en el amor filial. En realidad de verdad, nos están afrontando nuestros enemigos: la crítica literaria no es hoy lo que era en tiempos de nuestros abuelos; hoy se filosofa quizá demasiado, y cada escuela lleva á la crítica su criterio filosófico. No se necesitan ojos de lince para ver que Clarín es un racionalista furioso, que Cavia es un librepensador empedernido, que Fray Candil es ateo, que Zola es positivista; sólo los católicos quieren, por debilidad con esa intransigencia racionalista de que le hablaba en mi epístola anterior, establecer esa distinción imposible entre el crítico y el hombre particular; sólo ellos parece que tienen á menos aparecer lo que son.

Que no cabe esa distinción absoluta entre el arte y el fondo filosófico, que la Filosofía tiene mucho, muchísimo que ver con el arte, lo prueban además con evidencia los hechos. La historia del arte en todas sus manifestaciones, ha sido constantemente paralela de la historia de la Filosofía: cada sistema se ha elaborado un arte peculiar suyo. El arte griego y romano, adorador de la plasticidad y la forma, es eco fiel de la filosofía pagana, siempre más ó menos sensualista; los himnos de Prudencio, las secuencias eclesiásticas, los romances y los cantares de gesta, con su poca estimación de la forma y su riqueza de idealidad, responden perfectamente á la filosofía cristiana, toda espiritualismo, toda aspiraciones hacia lo alto. Metodizada esta filosofía por el genio de Santo Tomás, nació bajo su influjo *La divina comedia* del Dante y se irguieron las catedrales góticas, soberbios alardes de idealismo con la menor cantidad posible de materia. Al escolasticismo decadente enredado en las sutilezas ergotistas,

Santillana, Juan de Mena y los poetas de la corte de D. Juan II; á la misma causa se debieron en el siglo XVII las extravagancias de Góngora y los conceptos de Gracián y de Jorge de Ledesma, y no sería desatino atribuirle la paternidad de la arquitectura barroca y de la música contrapuntista. Para limitarnos al arte literario en nuestro siglo y nuestra patria, fácil es ver el estrecho parentesco de aquel clasicismo contrahecho que tuvo por artista á Moratin y por crítico á Herosilla, con las ideas enciclopedistas y volterianas que con él nos vinieron de allende los Pirineos; cómo los delirios románticos coincidieron con las tendencias ultraidealistas de la filosofía de Hegel, cómo al arrumbar á la síntesis hegeliana la invasión del positivismo reinante, triunfó también su más genuina expresión, el arte naturalista. Hoy que con el título de realismo idealista se está iniciando en Europa una reacción filosófica, no faltan indicios de una análoga reacción literaria, cuya primera manifestación es lo que han dado en llamar la *novela novelesca*. Los hechos hablan con terrible elocuencia, y de ellos resulta que si realmente la Filosofía y el arte son dos cosas diferentes, no son, sin embargo, separables; que el arte vive sujeto á la Filosofía como el cuerpo al alma; que si la crítica ha de extenderse, como es razón, á todos los elementos artísticos, no puede prescindir de la apreciación doctrinal para atenerse á la pura forma.

FR. CONRADO MUIÑOS SAENZ,
Agustiniano.

(Se continuará.)

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3

La policía ha aprehendido en Barcelona á dos sujetos que se consideraban complicados en la sustracción de Billetes Hipotecarios de Cuba que se consideraban falsos. Créese que el fraude se cometió al hacer la tirada de los legítimos, y que algunos de ellos han circulado y se encuentran en poder de varios bolsistas catalanes. Se sigue la pista á otros cómplices.

Madrid 3

El Banco nacional de la República Argentina inauguró ayer sus operaciones abriendo al público sus taquillas.

Con motivo de las próximas elecciones presidenciales, comienza á advertirse mucho movimiento político en la República Argentina.

El general Julio Roca que tanta influencia ha ejercido en la República, anuncia su propósito de salir del retraimiento y tomar de nuevo la dirección del partido autonomista nacional.

Madrid 3

La reina Victoria llegó ayer á Londres con objeto de felicitar á la princesa de Gales con motivo de su 47 aniversario.

Según anuncia *The Daily Chronicle* el príncipe heredero de Rumania irá en breve á Londres para contraer matrimonio con la hija del duque de Edimburgo.

Madrid 3

Un telegrama de la *Agencia Fabra* recibido anoche de París, dice que el periódico *El Figaro* refiere que un caballero español llamado Enrique B... natural de Sevilla, hijo de padre

por la nacionalidad española había servido en el ejército de Cuba y que en el mes de Octubre último había venido á París para asuntos particulares, fué detenido la semana pasada por las autoridades militares que le hicieron prender como desertor á pesar de sus protestas.

Debido á la intervención de algunos de los parientes con que cuenta en esta capital, fué puesto en libertad al cabo de cinco días.

El periódico añade que se ha presentado la oportuna reclamación al ministro de la Guerra, el cual ha prometido dar satisfacción por semejante atropello.

Madrid 3

Anoche celebraron una conferencia los Sres. Camacho y Cánovas del Castillo, en la cual se dice trataron del empréstito de 250 millones de pesetas. El Sr. Camacho se opone á que el Banco de España haga esta operación.

Han sido presos dos de los enmascarados que cometieron el asalto y robo entre Urda y Consuegra.

Madrid 3

El vizconde de Campo-Grande ha recomendado á su amigo el Sr. Cos-Gayón que en el caso de llevar á efecto la disminución de Audiencias de lo criminal, procure no tocar á las de la provincia de Oviedo por entender que resultarían más costosas las indemnizaciones á los testigos por la falta de comunicación y largas distancias que las mismas audiencias y para evitarle el compromiso de tener que oponerse al proyecto.

ULTIMA HORA

Madrid 3

Una comisión compuesta por los señores Albareda, Botella, Martínez, Arto y Barrio Mier, visitará mañana el presidente del Consejo para interesarle en favor del indulto de muerte de un reo de Palencia.

Madrid 3

Según telegrama oficial de la Habana, ha sido muerto el bandido Magdaleno Moya Centeno, único que quedaba de las partidas de Oriente, donde puede considerarse extinguido el bandolerismo.

Madrid 3

Hasta las ocho estuvo anoche reunida en gobernación la Comisión de reformas sociales. Presidió Moret y asistieron entre otros los Sres. Villaverde y Pedregal. El tema que sirvió de discusión fué el de los jurados mixtos.

Madrid 3

Los Ministros todos excepto el de Ultramar, acaban de entrar en palacio para celebrar Consejo presidido por la Reina. Se cree que no tendrá interés político alguno.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 72,90.—A fin de mes 72,05.—Próximo, 00,00.—Exterior, 74,75.—Amortizable, 85,00.—Cubas, 105,10.—Banco de España, 383,00.—Tabacos, 87,50.—BARCELONA.—Interior 72,90.—PARIS.—Exterior 66,68.

SECCION DE ANUNCIOS

Curación segura
 DE LA **COREA**, del **HISTERICO**
 de las **Convulsiones**, del **Nervosismo**
 de la **Agitación Nerviosa**
 de las **Mujeres** durante la
 evacuación mensual y de la
EPILEPSIA
 CON LAS
GRAJEAS GELINEAU
 En todas las Farmacias.

ANTISEPTICO-ANTI-EPIDEMICO
JABON B. BAIN
 Admitido en los Hospitales
 1 gramo de este **JABON** equivale a 12⁵⁰ de **ACIDO FENICO**
 Muy apreciado del cuerpo médico, este jabon de tocador á base de **Nafol Boricado**, es indispensable contra los peligros de las enfermedades contagiosas ó epidémicas, de cualquier naturaleza. Cura rápidamente los **Empiomas**, **Rojeces**, **Granos**, **Eczemas**, etc., la caspa del cuero cabellizo. Para los cuidados íntimos del tocador, contra los **fluores blancos** y pérdidas de toda clase.
PARIS - 43, rue d'Amsterdam, **BAIN & FOURNIER**, 43, rue d'Amsterdam - **PARIS**
 Depósito en **Madrid**: **MELCHOR GARCIA**, Capellanes, 1 dupr, y en todas las Farmacias.

ADOPTADO EN
LOS HOSPITALES
DE PARIS
 El **VINO** de **PEPTONA CAILLON**
 restablece las **fuerzas**,
 las **digestiones**, el **apetito**.
 Es el mejor reconstituyente de
 las personas debilitadas por
 la **edad**, el **crecimiento**, las **enfermedades**
DE ESTOMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
 Su grandioso éxito ha dado origen á
 muchas imitaciones; **debe, pues, exigirse**
 la **firma CAILLON**.
3, Boulevard Saint-Martin, Paris
 y en las buenas farmacias
 + MEDALLA EN BARCELONA, 1888 +

Falta de Fuerzas
ANEMIA - CLOROSIS
EL HIERRO
BRAVAIS
 Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios.
 Cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones.
 Exigir la **firma R. BRAVAIS**, en rojo, depósito en las principales farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris

MEDALLA DE PLATA
 Exposición Universal, Barcelona, 1888

BRONQUITIS TISIS CATARRIS
CAPSULAS CREOSOTADAS
 del Doctor **FOURNIER**
 Únicas premiadas
 En la Exposición Paris 1878
 EXÍJASE LA BANDA DE
 GARANTIA FIRMADA
FOURNIER
PARIS

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD
 todas las Afecciones pulmonares

VIDA DE SAN JUAN DE SAHAGÚN
 POR
D. FR. TOMÁS CÁMARA Y CASTRO
OBISPO DE SALAMANCA
 Todo el producto de este libro, sin deducir gastos de impresión, se destina á proseguir las obras del templo comenzado de San Juan de Sahagún, en la ciudad de Salamanca.
PRECIOS.—En rústica, 3 pesetas; encuadernado, 4 ídem.
 Se halla de venta en Salamanca en las librerías de la señora Viuda de Calón, acera del Correo y de D. Manuel Hernández, Rua, 4.
OBRAS DEL MISMO AUTOR
 Religión y Ciencia (tercera edición), 6 pesetas.—Vida y escritos del Beato Alonso de Orozco, 6 ídem.—Conferencias y Discursos (novísima edición), 2⁵⁰ ídem.—El Beato Alonso de Orozco, considerado como insigne hablante castellano, 1 ídem.
 Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías católicas.

ACEITE de HOGG
HIGADO FRESCO de BACALAO NATURAL, MEDICINAL
 El mejor que existe puesto que ha obtenido la **mas alta Recompensa** en la **EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889**
 Recetado desde **40 AÑOS** en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, á las **Personas débiles y Niños raquíticos**, contra las **Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc.**
 Es mucho mas activo que las **Emulsiones**, que contienen mitad de agua, y que los **aceites blancos de Noruega**, cuya **apuración anula gran parte de sus propiedades curativas**.
SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES
 Exíjase sobre la etiqueta el **SELLO AZUL del Estado Francés**
UNICO PROPIETARIO: HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS
VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^R FRANCK
SELLOS de CORREO
 El Señor **DELZENNE**, 43, Rue de Bourgogne PARIS compra muy caro todos los **SELLOS de CORREO ANTIGUOS**. Enviarlos en su correo, vuelto dará precio. Se envia tambien precio corriente de venta, remitiendo 50 Centimos en sellos de correo.
 Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos. Contra la Falta de Apetito, el Estreñimiento, la Jaqueca, los Váridos, Congestiones, etc.
 Dosis ordinaria: 143 granos. Noticia en cada caja.
 Exigir los Verdaderos en Cajas Azules con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los Fabricantes. Paris, 1^{er} Leroy, y principales.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
 Se curan con los acreditados **BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS** del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.
 La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.
 Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.

ASMA CATARRO
 OPRESION, TOS, PALPITACIONES,
 y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**.
 Exíjase la firma de Levasseur.
PARIS, Farmacia **ROBIQUET**, 23, rue de la Monnaie.

NEURALGIAS JAQUECAS -
 DOLOR DE ESTOMAGO
 y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del **D^r CRONIER**.
 Exíjase el sello de garantía de l'Union des Fabricants

COLEGIO DE SAN CASIANO
 PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4
DIRECTOR
D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA
 DE **JOSÉ CHIMENO**
 AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA
 Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.
 Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

Muy interesante á los comerciantes é industriales
LA ACTIVIDAD
AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 BAJO LA DIRECCION
DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO
OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca
 También se redime del servicio militar y se compran abonares de Cuba.

NUEVA CASA DE VACAS
 á cargo de Tomás Carral, plaza de la Reina núm. 4, posada de la Herradura. Leche superior á 25 céntimos (un real) cuartillo. Se sirve á domicilio.

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA EL 1892
 Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Ídem encuadernados en percalina á 75 céntimos.
 Puntos de venta: en las librerías religiosas
RUA, NÚM. 34; SALAMANCA
Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21
 Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.
 Centros de suscripciones á periódicos y revistas católicas:
SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

Academia Politécnica
 En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:
 1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.
 2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiendo á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.
 3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.
HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en ídem.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos ídem.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	42
Por dos ídem.	60
Por tres ídem.	50

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.
OBSERVACION.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

Venta de maderas
 Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén.
 Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA
 Calle de Caleros, 6, duplicado.
 Se enseña solfeo, violín y piano. Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos. Horas y precios convencionales.
DIRECTOR: Antonio García Pascua.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ
Rua 4, Salamanca
 Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

NEUROSIS ENFERMEDADES NERVIOSAS EN GENERAL Jarabe-Gelineau
 de Bromuro, Cloral
 Curados en 3 Pías EL MEDIO FRASCO.

PEQUEÑECES...
 (CUARTA EDICIÓN)
 Acaba de recibirse en la librería de don Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

ALMANAQUE DE LA FAMILIA CRISTIANA PARA 1892
 Se vende en librería de Hernández, Rua número 4.